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Informacoes gerais
m Aulas de teoria + aulas de laboratorio

O Calendario das aulas esta no Moodle
= Avaliacao

P1+P2

M=20.9 -I-O.:I_MR

= Prova Substitutiva

0 Somente com justificativa comprovada, ver procedimento

0 Solicitacao até uma semana dias apos a realizacdo da prova
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continua

Circuitos de corrente{
alternada

continua

tensao ou corrente

(bateria, geracao
fotovoltaica)

alternada

tensao ou corrente

VAR
(geracao térmica,
hidraulica ou edlica)
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m Diferenca de potencial entre dois pontos A e B (d.d.p.)

= trabalho por unidade de carga para deslocar uma carga de prova de
um ponto B até um ponto A

X

VAB - - _E\dli"\
JrB
e a 11
VAB _ d1 dr = - d1 [_r_l]r _ d1 ( _ _)
Jr, 4 me r? 4 7e o 4mxe \r, rp

= unidade = volt =V
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m Corrente elétrica

d
:|:=—q
dt

m =carga que atravessa uma superficie por unidade de tempo

= unidade = ampere = A = coulomb/segundo
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m Sentidos convencional / real

sentido sentido real
convencional (condutores
metalicos)
L L
< ()
()



= Lei de Ohm

V=R-1I

= Lei de Joule

= energia dissipada em um condutor (J ou Wh=3600 J)

= aquecimento (perda Joule)

= choque dos eletrons livres contra os atomos do condutor

Perdas Joule = Rxi’x t

= R = resisténcia elétrica do condutor (Q)
| = corrente (A)
t = tempo (s ou h)
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= Fatores para a resisténcia R :

= detalhes construtivos do condutor

4
R=p —
S

= 0 : resistividade do material [QQ - m]
/ . comprimento do condutor [m]

S : areada secao reta do condutor [m2, mm2]

- p = condutividade do material [Q™" /m, mho/m, S/m]

1
o= —
fo,
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material resistividade
do material a 20 °C

Prata 1.59-10%Q-m
Cobre 1.72-10%89-m
Ouro 2.44 .10%Q - m
Aluminio 2.82-.10%Q - m

= temperatura

P =P - (1+O£~AT)
AT = T - T,

resistividade

Po

temperatura
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Bipolos

= Dispositivos elétricos com dois terminais acessiveis mediante os
quais pode ser feita sua ligacao a um circuito

$ Resistor

Fonte de tensao ideal

Fonte de corrente ideal



Fonte de tensao real

Fonte de corrente real
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Nao abordados em circuitos CC:

Capacitor Indutor
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= Curva caracteristica ou caracteristica externa de um bipolo

v=rFf (1)
_ ativos
= bipolos { .
pPassivos
m resistor
Y,

v=R-1 V
‘ i
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= fonte de tensao ideal

= fonte de corrente ideal

\'

i=Tcc
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m ConvencoOes de sentido de tensao e corrente
= bipolo passivo, resistor, “receptor”
= poténcia absorvida

= corrente entra pelo terminal positivo da tensao
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= bipolo ativo, fonte, “gerador”
= poténcia fornecida

= corrente sai pelo terminal positivo da tensao

M M
= @©)
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V4 []

m Associacao de bipolos {
paralelo

m Série: mesma corrente, tensdes sdo somadas

= Paralelo: mesma tensao, correntes sao somadas

= Resistores, série:

V=Vi1+Vo+ ... +V,
=R;{-1+Ry-1+...+R,-1
=Req'i

Regqg=R1+Ro+ ... +R,
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= Resistores, paralelo:

—>
|1\L |2\l/
Y
R1 R
v v v
1 =4 — + + —
Ri; R Rp
] v
i=—
R 1
eq —
R; R> Rp



= Fontes de tensao ideais, série
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= Fonte de tensao ideal + resistor, série = fonte de tensao real

| R
é
A }
N7
Y,
R~ v=-vg+E=E-R-i
< E
Y,
V

E
Curva caracteristica




= Varias fontes de tensao reais, série

i E1 Rl Ez R2 En Rn
u Vin

\

V=Vi1+Vo+ ... +Vp
= (El—R1°i)+(E2—R2°i)+...

= Eeq-Req- i

Eeq=E1+Ex+ ... +E,, Rg=Ri1+Ro+ ...

+ R,
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= Fontes de corrente ideais, paralelo

i
e

(1) tea(1) (1)

i = ICCl + Icc2 + ... Iccn




Circuitos-CC-rev2015-1.nb | 23

= Fonte de corrente ideal em paralelo com resistor = fonte de corrente
real

i
é

s .

1=Icc-1r=Icc-

EORL |

curva caracteristica
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= VVarias fontes de corrente reais:

—_—>
gl g "
' ICCl Rl ICCZ RZ ICCn Rn
_ \' \'
1l = Iccl - + ... + ICCn - = - ICC,eq -
R, R

Icc,eq = Lcc1 + Iee2 + - - - + Icen

1

Req=

L L4
R; R,

ol
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m Conversao fonte de tensao real «— fonte de corrente real
Fonte de tensao real :

v=E-R:-1=1-=

W H
A<

Fonte de corrente real :

] v
1=ICC——

E
ICC= _¢=>E=R°ICC

\ V

E\ R’ICC[\
=

<~
lcc

R
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m obs1.: a resisténcia em série de uma fonte de tensao real tem o
mesmo valor da resisténcia em paralelo da fonte de corrente real
equivalente

m Obs2.: fontes ideais nao sao conversiveis
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m E a associacao série de fontes de corrente reais?

ICC1 ICC2 ICCn

B84 18
R4 R, Rn
—\V\ AVAVAY AVAVAY
Vi Vs A
V=Vi+Vot ... +Vy
1
Icc,eq = — (R1 - Icci1 + Ry - Igco+ ... + Ry - Iccn)
q
Reg=R1+Ro+ ... +Ry

Em associacoes série, geralmente € mais facil transformar
as fontes de corrente reais em fontes de tensao reais!
Fontes de corrente ideais nao podem ser colocadas em série!
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m E a associacao série de fontes de tensao?

E,— E;,—/— E;=—/—
" e R
1=17+1, + + 1,
E; Ep En
Eeq=Req(—+—+ +—),
R; R> n
R. 1
q —_
L 1y + =
R; R n

Em associacoes paralelo,
geralmente € mais facil transformar as fontes de tensdo em fontes de corrente!

Fontes de tensao ideais nao podem ser colocadas em paralelo!
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« Exemplo:

10 Q 10 Q
5A (4
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Poténcia em circuitos CC
= resistor, consome poténcia [W]=watt

P =R - i?

= fonte ideal, normalmente fornece poténcia [W]=watt

PF=V'i

= Se houver mais de uma fonte, verificar sentido de tensao e corrente
em cada uma delas



4 " <>\\ // | ( \\
" Erempio: | 50-3 | 6%_ i) a0 N
{ t___-" (8\/ - }l ( l /) O,LA ,{IGA 1\ |3
\40\/ /' \ l / \ r0?
\ — et
A / \__(/

1= A O,Q;A
" 23 s (9,5”9«{
{3=4250,9= 5\
o
b |
0 /I\ OAP\L %(15
50 )if)\] 50 ﬁi‘)‘x [ 242,60

r, fornece 8.5x0.3 = 2.55W; F, consome 8.5x0.1 =0.85W;
CARGA consome 42.5%0.2°=1.70W
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Poténcia maxima da fonte

Iy

R(Q)|I (A)|Vr (V) |Pr=R-I? (W)
0 2 0 0
2 1.43 | 2.86 4.08
4 1.11 | 4.44 4.94
5 1 5 5
6 0.91 | 5.45 4.96
8 0.77 | 6.15 4.73

= Poténcia maxima da fonte ocorre quando a resisténcia da carga e
igual a resisténcia da fonte
E2

m Fonte de tensao: P4y = in

R:lcc?
= Fonte de corrente: Py = A
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Leis de Kirchoff
DefinicOes
= NO: ponto comum entre bipolos

= Ramo: os proprios bipolos

= Malha: percurso “fechado” de ramos (no inicial = no final)

Exemplo:

A B
E

D C

NéS . A, B[ CI DI E
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Ramos : AB, AE, AD, B, BC, CD, DE
Malhas : ABCDA, ABEA, etc
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Primeira lei de Kirchoff (PLK), lei dos nos

>
né \l/lg

% Ik =0 (nessecaso I;{-1I,-I3=0)
k

1. Arbitrar sinal de acordo com o sentido das correntes (entrando ou
saindo do no)

2.Para cadano, ), I, = 0 (PLK), onde /I sao as correntes que
entram ou saem do no k



Segunda lei de Kirchoff (SLK), lei das malhas
V1
V, C V,4

V3

ka =0 (nesse caso Vl +V2 —V3 +V4 = O)



